

О подаче названий различного юридического статуса и применении пометы *официальное*

В 2024 г. в словаре «Академос» разработаны новые способы подачи названий, которые употребляются на письме в двух формах – официальной и неофициальной. Официальная форма названия определяется в соответствии с юридической фиксацией (в Конституции Российской Федерации, федеральном законе, положении об организации, уставе) и обозначается пометой *офиц.* (*официальное*). При этом юридически закрепленное название может не соответствовать современным правилам орфографии, например: *Федеральное Собрание Российской Федерации* (с прописной буквы должны быть написаны первое слово названия и входящее в него собственное имя). Неофициальное название, напротив, обычно пишется по правилам, например: *Федеральное собрание Российской Федерации*.

Такие названия даются в сопоставительных статьях, в которых с помощью пометы *офиц.* разграничиваются сферы употребления разных форм, например:

Федеральное Собрание Российской Федерации (*офиц.*) и Федеральное собрание Российской Федерации

Названия, отмеченные пометой *офиц.*, используются, как правило, в текстах официальных документов – Конституции Российской Федерации, федеральных законах, указах, приказах, официальной переписке и под., а также в информационных сообщениях СМИ, ссылающихся на официальный источник информации. В других типах текстов использование официальной формы написания не запрещается, оно допустимо, если отвечает намерениям автора и характеру написанного.

В свою очередь второе написание, не сопровождаемое пометой *офиц.*, является широкоупотребительным, также правильным, но неофициальным. Оно уместно за рамками официальных документов и официальных сообщений СМИ.

Некоторые названия государственных организаций имеют сокращенные формы, широко употребляемые на письме. Они даются в словаре в отдельной статье, например:

Федеральное Собрание (*в Российской Федерации, офиц.*) и Федеральное собрание (РФ)

Элемент **(РФ)** служит компактному объединению двух неофициальных форм названия, а именно: *Федеральное собрание* и *Федеральное собрание РФ*.

Обращаем внимание пользователей ресурса на то, что приведенные в словаре лексические варианты названий не исчерпывают всего их многообразия, бытующего в письменной речи. Отсутствующие в словаре варианты (например, неофициальное *Федеральное собрание России*) возможно написать, опираясь на предложенные словарем образцы. Также следует учитывать, что официальные названия современных организаций, закрепляемые юридически, могут подвергаться изменениям.

Помета *офиц.* может использоваться и в статьях несопоставительного типа, когда необходимо подчеркнуть, что данное написание является официальным, например: **Законодательное собрание Ленинградской области (*офиц.*); Президент Российской Федерации (*офиц.*).**

Академический орфографический словарь Института русского языка им. В. В. Виноградова РАН доступен на сайте института по адресу <https://orfo.ruslang.ru>.

19 ноября 2024 года